Erich Maria Remarque – Na západní frontě klid

1. Obecná charakteristika díla

- německý válečný román
- Remarqueova prvotina, vyšla v Německu nejprve časopisecky (r. 1928), poté knižně (r. 1929), necelý rok po svém vydání přeložen do 12 jazyků (v r. 1929 i do češtiny, překlad: Bohumil Mathesius)
- román podává zprávu o „generaci zničené válkou“

- po svém vydání román vzbuzoval bouřlivé a protichůdné ohlasy

- na román navazuje Cesta zpátky (také román, o složitém návratu vojáků do poválečného života)

2. kontext díla

První světová válka způsobila v celé Evropě hluboký společenský i duchovní otřes. Zobrazování válečné tématiky si klade za cíl vylíčit hrůzy války a varovat před nimi. Řada světově známých autorů (viz níže) se angažuje v protiválečném hnutí.

Sám Remarque (1898-1970) byl v 18 letech odveden na frontu, kde zažil válečné peklo. 
Po válce vystřídal mnoho povolání (učitel, prodejce náhrobků, automobilový závodník,…).
Remarqueova tvorba se blíží tzv. ztracené generaci (skupina amerických prozaiků a básníků, kteří ve 20. letech 20. století reagovali na tragické události války, důraz na zničené životy vojáků, jejich deziluzi a prázdnotu, které nemohou ani po válce přemoci, představitelé: Hemingway, Fitzgerald, Eliot,…). 
Kniha byla zfilmována v r. 1930 (režie: Lewis Milestone, film získal oskara).

Další díla Remarquea:
a) Cesta zpátky, Tři kamarádi, Černý obelisk (romány o osudech vojáků z 1. sv. války a jejich návratech do života)

b) Jiskra života, Čas žít, čas umírat (romány věnující se tématice nástupu fašismu)

Další autoři tvořící v tomto období (inspirováni válkou):

a) česká literatura

· Jaroslav Hašek: Osudy dobrého vojáka Švejka (humoristický, protiválečný román z prostředí 1. sv. války)

· Rudolf Medek: Anabáze (pentalogie, líčení válečných událostí v Rusku)

b) zahraniční literatura

· Romain Rolland: Petr a Lucie (protiválečná novela, téma: láska dvou mladých lidí, kteří v závěru hynou v kontrastu s úpadkem společnosti za 1. sv. války)

· Henri Barbusse: Oheň (protiválečný román, dokumentární přesnost, bojová četa=kolektivní hrdina)
· Ernest Hemingway: Sbohem, armádo (románový příběh z 1. sv. války, vlastní zkušenosti z války, líčení hrůzy války)

3. Charakteristika hlavních postav
Pavel Baumer: vypravěč a hlavní postava, pochází z velmi chudé rodiny, jeho ideály a představy se postupně proměňují, válka jej vysoce poznamená, uvědomuje si, že není schopen opět se začlenit do společnosti a navázat normální život
Stanislav Katczinsky (Katza): Pavlův nejlepší přítel, houževnatý, mazaný chlapík, zkušený polský čtyřicátník, který zaučuje ostatní do válečného života, vůdce roty

Albert Kropp: Pavlův bývalý spolžák, chytrý

4. Děj a kompozice
Dvacetiletý německý student Pavel Baumer se na podnět třídního profesora společně se svými spolužáky z gymnázia přihlásí dobrovolně na frontu (převládá pocit nadšení). Vyprávění začíná retrospektivně v okamžiku, kdy Pavel se svojí jednotkou odpočívají nedaleko fronty. Retrospektivně pak líčí, jak se dostal na frontu. Nejprve musel podstoupit tvrdý výcvik v táboře, kde ho ponižoval desátník Himmelstoss. Potom se dostává na frontu (západ Francie), kde potkává Katzu, který Pavla a jeho spolužáky zaučí do vojenského života a vede jejich rotu. Stává se nejlepším Pavlovým přítelem. Prvním šokem pro Pavla je zahynutí jeho spolužáka Kemmericha, postupně si však na válku začne zvykat. Po dlouhé době na frontě dostává Pavel dovolenou (14 dní) a vrací se domů. Zde se setkává s nemocnou matkou a lidmi, kteří mají o válce velice zkreslenou představu. Poprvé si uvědomuje, že je zcela zdeformován válečným prostředím, a že je neschopen opět se začlenit do společnosti. Vrací se do výcvikového tábora, poté ke své rotě. Následuje epizoda, kdy se octne v zákopu s Francouzem a je nucen jej zastřelit, i když toho později lituje. Zanedlouho je postřelen s kamarádem Kroppem a dostávají se do nemocnice. Kropp je amputován, Pavel se vrací na frontu. Zde se setkává s posledním přeživším Katzem, ten je však brzo postřelen a Pavel jej nese přes celé bojiště do nemocnice. Katz však cestou umírá. Pavel je zdrcen a umírá na konci války. Román končí větou: 
„Padl v říjnu 1918, v den, jenž byl na celém bojišti tak tichý, že se zpráva vrchního velitelství omezila na větu: Na západní frontě byl klid.”
· převážne v ich-formě, er-forma v závěru románu (stručné sdělení , že Pavel padl jednoho klidného dne v říjnu 1918, v ten den zpráva z fronty zněla: „Na západní frontě byl klid“)

· retrospektivní vypravování 

Rámcová kompozice:

· chlapci nastupují do války

· první z kamarádů umírá

· průběh války

· návrat domů a vzpomínky

· Pavlova první obět zblízka

· pobyt v klášterní nemocnici

· snaha zachránit Katzu

· Pavlova smrt
5. 
Jazyk a styl
· napínavé dějové pasáže se střídají s kratšími reflexivními pasážemi
· válečné hrůzy jsou líčeny někdy až dokumentárním, reportážním způsobem, což posiluje kruté vyznění válečných obrazů, důležitá je objektivita! (motto knihy: „Tato kniha nemá být ani obžalobou, ani vyznáním. Má být toliko pokusem podat zprávu o generaci, která byla zničena válkou – i když unikla jejím granátům.“)
· jazyk spisovný, ale i hovorové výrazy a válečný slang

· napínavý děj

· účinná charakteristika postav

· nekompromisní humanistický, antimilitaristický a antifašistický postoj
