Ray Bradbury : Marťanská kronika
Obecná charakteristika:

Autor: Ray Bradbury (nar. 22.srpna 1920), americký spisovatel; proslaven jako autor vědeckofantastické a hororové literatury;

Doba vydání: rok 1950
Žánr: vědeckofantastická literatura (podle autora fantasy); filosofický podtext

Forma: povídkový román; 26 chronologicky řazených povídek; prvky novely;

Témata: úvaha nad budoucností lidstva; ohlédnutí se za dobou kolonializmu a dobývání Nového světa; strach z jaderné války; kritika lidského egoismu, omezenosti, rasismu a cenzury; hledání smyslu života a základních lidských hodnot

Kontext:

- autor se řadí mezi klasiky v oblasti sci-fi; autor sám sebe pokládá spíše za autora fantasy 
- vznik v 40. - 50. letech; kniha proslavila autora; několik různých vydání
- dílo ovlivněno poválečnou situací ve Spojených státech, studenou válkou, jaderným zbrojením, senzací kolem možnosti života na Marsu, vědeckým pokrokem;
- další autorovo slavné dílo je novela 451 stupňů Fahrenheita, kde rozvíjí téma cenzury, kterou považuje za omezování svobodného myšlení; psal také díla s prvky hororu a záhad, jako například novela Tudy přijde něco zlého 
- současníci: francouzský existencialista Albert Camus a jeho dílo Mýtus o Sisyfovi (filosofické dílo, hledání smyslu života); anglický spisovatel George Orwell, autor antiutopického románu 1984 a bajky Farma zvířat (obavy o budoucnost lidstva, kritika totalitních režimů); kolumbijský prozaik Gabriel García Márquez a jeho Sto roků samoty (prolínání fantazie a reality); kyrgyzský spisovatel Čingiz Ajtmatov s novelou Stanice bouřná (budoucnost lidstva, ideální společnost) 
Postavy:
- mnoho postav, některé procházejí více povídkami

- postavy charakterizovány jen stručně, často úplně chybí vnější popis
- Ylle a Ylla: marťanští manželé, žijí v nešťastném manželství; Ylla začne telepaticky snít o členech první expedice a zamiluje se; žárlivý manžel je zastřelí; 

- Spender: člen 4. expedice, archeolog; ve snaze o zachování jedinečné marťanské kultury zastřelí několik lidí ze 4. expedice; snaží se zabránit kolonizaci; nakonec zastřelen;
- Kapitán Wilder: velitel 4. expedice; není tak barbarský jako zbytek jeho mužů, rozumí Spenderovi ale nesouhlasí s jeho postupem; nakonec ho sám zastřelí, aby zabránil násilnější smrti Spendera rukou některého z členů expedice;
- William Stendahl: literární znalec; unikl na Mars, aby utekl před cenzurou na Zemi; pomstí se úředníkům a cenzorům tím, že je vyláká na Mars a zabije; 

- Walter Gripp: osamocený horník; nechtěl se vrátit na Zem; postupem času mu začínají lidé chybět; je telefonicky kontaktován Genevieve Selsor; v domnění, že je to poslední žena na Marsu ji vyhledá, ona je ale přesný opak ideálu ženy; chce si jej vzít ale on zděšeně utíká a rozhodne se strávit zbytek života osamoceně;
Děj a kompozice:
- odehrává se ve fiktivní budoucnosti; roky 1999 - 2026

- prostředí Marsu a částečně na Zemi

Lidstvo vypravuje první expedice na Mars a neúspěšně se pokouší o přípravu planety na její následnou kolonizaci. Vinou nedorozumění a náhody jsou všichni členové prvních třech expedic zabiti (první zastřelí žárlivý marťan, protože se do jednoho z nich zamilovala jeho žena; druhé považují za nevyléčitelné blázny a třetí výprava je oklamána a následně vyvražděna). Teprve až čtvrtá výprava se nesetká s žádným odporem ze strany původních obyvatel a to proto, že většina marťanů vymřela na plané neštovice, které na Mars zavlekli lidé (paralela: původní populace Ameriky zdecimována pravými neštovicemi). Jeden ze členů 4. expedice se pokouší sabotovat jejich misy, aby tak zpomalil kolonizaci. Na Zemi se pomalu schyluje k jaderné válce. Zatímco zbytek světa je zaměstnán vzájemnými potyčkami, Američané se hromadně stěhují na Mars v naději na lepší život, mezi nimi i skupina Afroameričanů (další spojitost s kolonizací Ameriky). Původní marťanská kultura je často bezostyšně ničena, zatímco lidé se snaží najít si na Marsu živnost. Lidé se ještě výjimečně setkávají s původními obyvateli, kteří přežili vymírání. Do toho se prolíná příběh o zhrzeném literátovi Williamu Stendahlovi, který si na Marsu postavil dům hrůzy, ve kterém ošálí a zabije tolik nenáviděné cenzory ze Země, kteří se snaží vymítit veškeré písemnictví kromě literatury faktu. Nakonec se ale válka zdá neodvratná a všichni lidé jsou povoláni zpět na Zem a na Marsu tak zůstane jen pár opozdilců, kteří nestihli odletět. Na úplný závěr sledujeme osudy jedné rodiny, která v soukromé raketě unikla na Mars. Tady se rozhodnou žít nový život, společně s pár dalšími lidmi, kteří měli podobný nápad. Země byla naprosto zničena, ale dílo nekončí pesimisticky. Otec rodiny přivede děti k vodě a ukáže jim jejich odraz na hladině s tím, že to jsou marťani.
Jazyk a styl:
- povídky jako samostatné epizody, spojené rámcovým dějem (fiktivní dějiny kolonizace Marsu); řazeny chronologicky 

- psáno er-formou; časté užití přímé řeči; jazyk spisovný; někdy hovorový (jazyková charakteristika postav)
- prvky sci-fi potlačeny, omezeny jen na pár velmi strohých popisů života v budoucnosti

- autor si pokládá filosofické otázky smyslu života, hlavně v příběhu o 4. expedici a rozhovoru mezi Spenderem a kapitánem Wilderem
- marťanská kultura pokládána za ideál společnosti, jelikož dokázala skloubit umění, vědu a náboženství bez toho, aniž by se navzájem omezovaly (narozdíl od lidstva)

- kritika lidské omezenosti a amerického stylu života např. v postavě Genevieve Selsor

- kritika kolonializmu, který nerespektuje původní kulturu; Mars je symbolem Ameriky, historie Ameriky se opakuje na Marsu (vyhubení původního obyvatelstva; zakládaní měst a živnosti na úkor původní kultury; Amerika jako místo nového začátku pro lidi, stejně jako útočiště pro ty, co utíkají před starým světem a jeho režimem)
- kritika rasismu (černoši odlétají na Mars, skupina rasistických Američanů se je snaží zastavit)

- kritika cenzury v epizodě o Williamu Stendahlovi
- závěr optimistický, lidé přežili a přesídlili na Mars s cílem založit ideální společnost (od teď jsou lidé marťani); ani Země není zcela zničena, příroda člověka přežila

