Émile Zola - Nana
1. Obecná charakteristika díla

Nana je román francouzského spisovatele Émila Zoly z roku 1880 a je volným pokračováním na román Zabiják. Patří do cyklu 20 románů Rougon-Macquartové, kde poprvé vystupují jako hlavní postavy obyčejní lidé z nejnižší společnosti (dělníci, prostitutky, kněží, vojáci ale i vědci a politici). Dílo naturalisticky zobrazuje pařížskou společnost 19. století. Lidé z vyšších vrstev se snaží vypadat navenek zbožně a seriózně, jde ale pouze o přetvářku jinak prohnilé vyšší společnosti pohrdající všemi chudáky (kteří se však chovají úplně stejně). Ve velkém kontrastu zde vidíme život bohatých a chudých.
2. Postavy

Hlavní postavy:

Nana – hlavní postava díla, velmi krásná, prostitutka. Je to dívka vychovaná ulicí, již jako dívka si uvědomovala své tělesné přednosti a nyní je využívá k získání přízně bohatých mužů, které využívá a nechává se jimi hýčkat, dokud z nich nedostane co nejvíce peněz. Tímto se mstí světu za svoje dětství. Psychicky je nevyrovnaná, rozčílí se pokud není obdivována.
Vedlejší postavy:

Ludvíček – Nanin syn. Nana dělá vše pro to, aby mohla syna vychovávat jako správná matka ale jen tehdy, když se jí to hodí. Zpráva o Ludvíkově smrti Nanu shazuje do depresí.
Sametka – kurtizána, přítelkyně Nany.

Hrabě Muffat – infantilní, lehce manipulovatelný milenec Nany. Nejprve Naně odolává ale poté podlehne jejímu kouzlu.

Zoe – Nanina komorná. Jde o ženu velmi chytrou, například dokáže Naniny pánské návštěvy rozmístit po domě tak, aby se nepotkaly. Je Naně oddaná, vždy jí pomáhá.

Jiří Hugon – mladičký Nanin milenec, Naně ztělesňuje syna.

Fontan – milenec, do kterého je Nana zamilovaná. Snaží se spolu žít spořádaný život.
3. Děj a kompozice
Příběh začíná představením divadla Varieté, kde vystupuje Nana, která sice nemá nadání ani na zpěv ani na tanec ale pro svou krásu učarovala řediteli divadla. Představení se ale pro vysokou návštěvnost několikrát opakuje, Nana je obdivována čím dál více muži, proto se jako kurtizána již nemusí spokojit s jakýmkoliv mužem a začíná si vybírat jen movitější pány. Rozhazuje peníze a vyplácí od kojné svého syna Ludvíka aby jej umístila k příbuzným, ke kterým jezdí vždy, když ji přepadne pocit špatné matky.
Od jednoho ze svých bohatých milenců dostává vilu na venkově, na kterou se přestěhuje. Zde si užívá s pány a také s mladým Jiřím Hugonem, ke kterému chová mateřské city. Jiřího matka zjistí jeho poměr s Nanou a drží ho v domácím vězení. Naninu kouzlu podlehne i hrabě Muffat a začne ji navštěvovat. Naně se hrabě a jeho přátelé hnusí, protože zjišťuje jejich přetvářku. Navenek se snaží vypadat jako bohatí a seriózní lidé, uvnitř jsou však zvrácení a Naně připomínají chování lidí z ulice.

Nana se zamiluje do Fontana, přestěhuje se s ním do bytu v Paříži, odmítá své ostatní milence a snaží se žít spořádaný život. Fontan však po nějaké době začne Nanu bít, ta si vše nechá líbit ze strachu ztráty vztahu do doby, než ji Fontan vyhodí z bytu a nechá si všechny její peníze.
Nana znovu začíná jako prostitutka v Paříži, potkává se se Sametkou, projevují se jejich lesbické sklony. Zoe dopomůže Naně získat její starý způsob života. Začne se znovu scházet s milenci, teď už si ale vybírá jen ty opravdu nejbohatší a snaží se je přivést na mizinu. Hrabě Muffat kupuje naně luxusní dům, rozprodává celý svůj majetek, jen aby mohl obdarovávat Nanu. Naně ale nezáleží ani tak na bohatsví, jako na pomstě Fontanova chování. Začne všechny své milence ponižovat, nechává je na sebe dlouho čekat, Sametce před milenci dává přednost.
Sametka však opakovaně utíká, Nana ji hledá. Hrabě Muffat se vrací k manželce, Zoe Nanu opouští. Jiří Hugon se dozví o Nanině vztahu s jeho bratrem Filipem a po neúspěšné žádosti o Naninu ruku se pokouší o sebevraždu a následně umírá na následky zranění. Naně se donese zpráva o Jiřího smrti a také o zatčení jeho bratra Filipa za zpronevěru, když sháněl peníze pro Nanu a uvědomí si, že způsobila zkázu obou bratrů, že ji služebnictvo okrádá a že ji všichni opustili. Prodává tedy svůj zbylý majetek a opouští Paříž.
Když zjistí, že Ludvík umírá na neštovice, přijíždí za ním a začíná se starat jako matka. Po Ludvíkově smrti obviňuje příbuzné, u kterých žil a hroutí se jí celý svět. Vrací se do Paříže, nakažená neštovicemi z pobytu u Ludvíka. V Paříži si ni vzpomenou všichni, kteří ji znali a sejdou se před hotelem kde je ubytovaná. Nana už ale není ta krásná dívka, kterou si pamatovali. Nemoc jí požírá a ona pomalu umírá.

Román je dělen do kapitol, které na sebe navazují. Děj prochází postupným chronologickým vývojem.
4. Jazyk a styl

Autor píše spisovným jazykem, občas použije hovorový výraz. Jelikož Zola je představitel naturalismu, dílo má tedy velmi živé popisy (citace str. 389 – „Nana zůstala sama, tvář ve světle svíčky civěla do vzduchu. Žvaneček mršiny, hromádka vlhkého mazu a krve, lopatka zkaženého masa, vržená na podušku. Neštovice se rozlezly po celém obličeji, puchýř vedle puchýře; zbledlé a sedlé připomínaly plesnivé bláto, jako by se už rozpadaly v prach a popelnaté beztvárné kaši, v níž už zanikly všechny rysy. Levé oko úplně utonulo v rozteklém hnisu; pravé, pootevřené, se propadávalo jako černá a nečistá díra. Zhnisaný nos ještě mokval. Načervenalá strupovina běžela od jedné tváře k ústům a povytáhla jejich koutek v strašlivý škleb. Jen vlasy, krásné vlasy zachovaly svou sluneční zář a oblévaly zlatými proudy tu hroznou a groteskní masku nicoty. Venuše se rozkládala. Jako by jí byl do tváře vstoupil jedovatý virus, jejž sebrala ve stokách a na pohozených mršinách, ten ferment, jímž sama otravovala kdekoho, a proměnil obličej v hromadu hnisu.“)
5. Kontext díla

Kontext díla a charakteristika doby:

Émile Zola je představitelem naturalismu, v celém románovém cyklu Rougon-Macquartové tedy lze najít barvitý popis vnímané skutečnosti, což jsou hlavní znaky naturalismu. Obtížná situace na frontách probíhající francouzsko-pruské války a také i popularizace poznatků přírodních a lékařských věd inspirovaly Zolu k vytvoření experimentálního románu, jakéhosi chorobopisu současné společnosti. Nicméně dílo se vymyká striktní definici naturalismu, Zola přidává živou obrazotvornost a humanistickou víru v člověka.
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