Karel Čapek: BÍLÁ NEMOC
Obecná charakteristika díla: Jedná se o meziválečné drama upozorňující na hrozbu fašismu. Hlavní myšlenkou díla byl zbytečný, až naivní boj jednotlivce proti společnosti či proti organizovanému zločinu. Čapek chtěl tímto dílem varovat před nesmyslností války.
Kontext díla: V této době vzniklo několik filosofických proudů, které ovlivnily literaturu, např. Pragmatismus (užitečnost člověka=>Bílá nemoc), Leninismus, Fašismus.

 Bílá nemoc symbolizuje úpadek společnosti, fašistické nesmysly, manipulaci s lidmi. Hra byla psaná v napjatých předválečných letech a v Maršálově zemi je vidět nacistické Německo, v malé zemi Československo. Čapkovu tvorbu můžeme rozdělit do 5 období. Ze začátku se zaměřoval na drobné povídky (Povídky z jedné kapsy), poté psal rozsáhlejší díla (R.U.R) a drama Bílá nemoc pochází z posledního období, tj. kolem roku 1937. K napsání tohoto díla jej vedla občanská válka, která vypukla ve Španělsku. Karel Čapek cítil potřebu varovat lid před hrozbami války, a proto kromě Bílé nemoci napsal také Matku.  Hra měla premiéru roku 1937 ve Stavovském divadle.
Čapkovi současníci: 
Karel Poláček (Bylo nás pět - román)


Vítězslav Nezval (Manon Lescaut- drama + poezie)


André Breton (Magnetická pole – poezie)


Boris Pasternak (Doktor Živago – román)
Hl. postavy
Dr. Galén je doktor, který má lék na Bílou nemoc. Je velký humanista, odpůrcem války jeho odpor proti válce prosazuje někdy až fanaticky. Je také velmi čestný a pravdomluvný a co je nejdůležitější, pevně si stojí za svým názorem - jeho slovo vždy platí.
Maršál nebo baron Krüg jsou zastánci války. Jde jim hlavně o moc. Nezáleží jim na lidských životech, vše, co dělají, je z touhy po moci. Krüg se ale nakonec ukáže jako poctivý člověk, zatímco Maršál se nezdráhá zmařit tisíce lidských životů k prosazení "vyšších" cílů (=podrobení sousedních zemí). Maršál je bezohledný člověk, který žije až fanatickou vírou ve svoje poslání a dokáže strhnout i ostatní (podobnost ne náhodná s nacismem a jeho hlavním protagonistou Adolfem Hitlerem).
Děj a kompozice
V jisté zemi se rozmohla epidemie tzv. bílé nemoci, která se projevuje bílými skvrnami na kůži. Šíří se dotykem a přes veškerou snahu zatím na světě neexistuje lék proti této zhoubné nákaze.
   Na státní kliniku vedenou prof. Sigeliem (který svůj život zasvětil boji s touto chorobou) přichází doktor Galén. Tento lékař chudých pacientů objevil postup léčení bílé nemoci. Sigelius jej nejdříve považuje za šarlatána, ale nakonec jej nechá léčit nejchudší pacienty postižené bílou nemocí. Po několika týdnech vykazuje Galénova metoda skvělé výsledky. Galén si však svůj postup úzkostlivě chrání, nechce jej nikomu vyzradit, dokud nezavládne na světě mír. Tím ztropí skandál, Sigelius jej vykáže ze své kliniky. Galén se vrací ke svým chudým pacientům. Lék ale poskytuje pouze chudým lidem, lidem bez moci a vlivu. Chce,aby se bohatí nejdříve zasadili o celosvětový mír.
V zemi vládne diktatura. Maršál – diktátor se připravuje se na výbojnou válku proti menšímu sousednímu státu. V tom mu pomáhá jeho jediný přítel, vlastník zbrojovek a milionář baron Krüg.  Nemocný baron Krüg navštíví v přestrojení Galéna. Ten ho ale odhalí a dává podmínku- musí okamžitě zastavit zbrojení, jinak mu lék nebude vydán. Krüg koketuje s touto myšlenkou, to je ale pro Maršála nepřijatelné, protože potřebuje zbraně pro svou velkolepou válku. Nakonec ale svolí pozastavit zbrojení na 2 týdny - dobu nutnou pro uzdravení Krüga. Krüg je ale poctivý člověk a nechce Galéna podvést. Maršál tedy nařídí zvýšit zbrojení. Krüg spáchá sebevraždu.
   Po Krügově smrti začíná útok na sousední zemi. Ta se ale překvapivě dobře brání. Během projevu před rozvášněným davem na sobě Maršál zpozoruje bílé skvrny. Zprvu je Maršál zděšen z blížící se smrti, potom si ale představuje, jak zemře jako hrdina ve zbroji. Maršálova dcera a její přítel, synovec barona Krüga telefonují Galénovi, aby Maršála vyléčil. Ten má ale stejnou podmínku - Maršál musí uzavřít mír.  Po dlouhém naléhání dcery a jejího přítele Maršál svolí a dá Galéna zavolat. V poslední scéně je před Maršálovým palácem zfanatizovaný dav, který provolává: "Ať žije Maršál, ať žije válka!" Prodírající se Galon odporuje: "Ne, válku ne!" Dav se na něj vrhne jako na zrádce a Galon je davem ubit, léky jsou udupány. Čapkovo drama ale nekončí nijak pesimisticky. Zůstali zde ještě Maršálova dcera a mladý Krüg - bojovníci za mír.
   

Čapek zde staví proti sobě dvě protikladné postavy. Na jedné straně naivní Galén, který se snaží prosadit svou vizi světa, světa bez válek, i za cenu toho, že za ni zaplatí tisíce malomocných. Na druhé straně fašizující diktátor, který se dere za slávou a mocí pro svůj národ za cenu tisíce životů svých vlastních vojáků i nepřátel. 

 -3 dějství  
-absurdita (Postava otce si pochvaluje nově nabytou pozici ředitele účtárny v Krügových závodech, kterou získal díky úmrtí několika spolupracovníků, aniž přitom tuší, že jeho manželka je čerstvě nakažena tou samou nemocí, která jej obšťastnila lukrativním místem.)
Jazyk
Užití spisovného jazyka.

